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У статті зроблено спробу дослідження взаємозв′язку понять конкурентоспроможності 
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The article attempts to explore interconnection between the concepts of regional competitiveness 

and region sustainable development, and to determine the properties of sustainable development as a 
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В статье сделана попытка исследования взаимосвязей понятий конкурентоспособности 

региона и устойчивого развития региона, а также выяснения свойств устойчивого развития как 
предпосылки конкурентоспособности региона. 
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Постановка проблеми. Процеси глобалізації, що активізувалися на рубежі століть, вимагають 

формування відповідного рівня конкурентоспроможності економіки. У зв'язку з цим останнім часом помітно 
посилюється увага не тільки до міждержавного аспекту конкуренції, але й до конкуренції регіонів всередині 
країн. Регіональна тематика стає все більш насиченою і актуальною саме в Україні, де становище країни у 
світовій економіці все більшою мірою визначається регіонами. 

Конкурентоспроможність національної економіки значною мірою обумовлюється неоднорідністю 
економічного простору і взаємодією регіональних економік, при цьому проблема економічної 
конкурентоспроможності має суттєві особливості стосовно різних регіонів країни.  

Регіон як самостійна територіально організована економічна система поступово стає не тільки окремим 
економічним агентом національної економіки, але також вступає в світові конкурентні процеси. Роль 
територіально організованих економічних систем в цьому випадку залежить не тільки від макроекономічних 
умов або можливостей самих регіонів, але також від конкурентних переваг, механізмів конкурентної взаємодії 
регіонів і позицій регіону в цій взаємодії. Якщо окреме неконкурентоспроможне підприємство може просто 
вийти з ринку, тобто припинити своє існування, то це не може статися з регіоном чи країною.  

У вітчизняній науці проблема регіональної і міжрегіональної конкуренції розроблена недостатньо. В 
Україні до початку процесу ринкових перетворень регіон аналізувався, перш за все, з ресурсно-виробничої 
сторони і не виступав як самостійний суб'єкт господарювання. Відповідно, регіональна економіка не розглядала 
регіон як суб'єкта економічних відносин, носія особливих інтересів, відмінних від інтересів інших регіонів та 
країни в цілому. Наслідком цього стала відсутність теорії конкуренції регіонів.  
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Наукове осмислення проблеми конкурентоспроможності українських регіонів, розпочате в останні роки, 
відбувається в умовах складних трансформаційних процесів. У зв'язку з цим актуальним завданням є всебічне 
дослідження конкурентоспроможності регіону та розробка механізмів реалізації його конкурентних переваг. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. Різним аспектам 
конкурентоспроможності та сталого розвитку регіону присвячено публікації таких вчених, як Вахович І.М. [1], 
Герасимчук З.В. [2, 3], Жарова Л.В. [4], Ковальська Л.Л. [2], Хлобистов Є.В. [4] та ін. Проте методологія 
вивчення конкурентоспроможності регіонів, умови її формування і понятійний апарат, а також інші проблеми, 
пов'язані з цим економічним явищем, є недостатньо вивченими та потребують глибшого наукового 
дослідження. 

Мета статті. Метою статті є дослідження взаємозв′язку понять конкурентоспроможності регіону та 
сталого розвитку регіону, а також з′ясування властивостей сталого розвитку як передумови 
конкурентоспроможності регіону. 

Виклад основного матеріалу. У сучасних умовах деталізація і змістовне тлумачення категорії «регіон» є 
можливими в результаті розгляду різних видів регіонів з урахуванням певних цілей і завдань. І, перш за все, це 
стосується основної продуктивної сили, тобто людини. Явища і процеси, пов'язані з діяльністю людини, 
повинні знаходити своє безпосереднє відображення в предметній області регіональної економіки, дослідженнях 
проблематики її конкурентоспроможності. У науковій літературі застосовується велика кількість трактувань та 
синонімів даного терміну таких, як територіальна система, адміністративно-територіальна одиниця, район та ін. 
При прийнятті управлінських рішень на різних рівнях влади необхідно дотримуватися принципу єдності щодо 
районування країни відповідно до законодавчо закріпленим правовим статусом окремого регіону. При цьому не 
слід забувати про те, що регіон можна представити як складову соціально-економічної системи національної 
економіки, що характеризується єдністю і цілісністю відтворювального процесу.  

Конкурентна економіка зумовлює поняття конкурентоспроможності регіону. Не можна не погодитися з 
думкою Р.І. Шніпера, згідно з якою конкурентоспроможність регіону може бути відображена наступними 
конкурентними елементами: економіко-географічне положення, транспортна інфраструктура, наявність 
природних і трудових ресурсів, науково-технічний потенціал, збалансованість кредитно-фінансової системи, 
населення, можливості виробництва, ринковий потенціал, екологічна ситуація тощо [9]. Різні аспекти 
конкурентоспроможності регіонів в даний час набули досить кон'юнктурної спрямованості, особливо тоді, коли 
регіони розглядаються як суб'єкти управління. 

Конкурентоспроможність регіону неможливо розглядати без детального аналізу та оцінки наявності та 
ефективного використання різного виду інфраструктур (фінансової, соціальної, виробничої та ін.). Абсолютна 
спроможність в частині забезпеченості регіону інфраструктурами означає, що його потенційні можливості 
можуть трансформуватися в дійсну конкурентоспроможність, реалізуватися в конкурентних перевагах даного 
регіону перед іншими. 

Р. Фатхутдінов розглядає конкурентоспроможність як якість об'єктів, що визначають рівень переваги 
певної потреби у порівнянні з іншими об'єктами, пропонованими на досліджуваному ринку. До об'єктів, які 
мають властивість конкурентоспроможності він відносить, крім продукції, ще й законодавчі акти, науково-
методичні розробки, проектно-кошторисну документацію, технологію, виробництво, персонал (робітники, 
фахівці, керівники), грошовий капітал, інфраструктуру, інформацію [8]. 

Інституційна складова конкурентоспроможності регіону стає найважливішим фактором впорядкування 
взаємовідносин між господарюючими суб'єктами регіону та ефективного використання основних складових цієї 
конкурентоспроможності. 

На цій основі можливо більш розгорнуте визначення конкурентоспроможності регіональної економічної 
системи. Таке зокрема, ґрунтується на системному аналізі великої кількості відомих теоретичних та 
інституційних характеристик конкурентоспроможності за їх елементами (об'єктами, суб'єктами, властивостями, 
сферами, умовами тощо) і подальшій композиції інтегральних елементів в синтетичному узагальненні поняття 
конкурентоспроможності суб'єктів або регіональних економік. Конкурентоспроможність економічних систем 
згідно з таким підходом являє собою відносини з приводу товарного виробництва та ринкового порівняння 
корисностей, витрат і прибутковості їх (економічних систем) товарів і послуг серед аналогів, субститутів 
(замінників) і сурогатів, реалізованих на конкретному ринку в умовах вільної конкуренції та відсутності 
протекціонізму. 

Взаємодія між продуктивними і споживчими можливостями регіону проявляється у формуванні 
необхідних інституційних форм організації регіонального господарства, що виявляються, насамперед, у 
сталості та соціально-економічній збалансованості регіональної економіки. 

Термін «сталий розвиток» набув широкого поширення після публікації доповіді, підготовленої для 
Організації Об'єднаних Націй в 1987р. спеціально створеної Міжнародною комісією з навколишнього 
середовища і розвитку. У російському виданні цієї доповіді англійський термін «sustainable development» 
перекладено як «сталий розвиток», хоча слово «sustainable» має й інші значення: «стійкий, підтримуваний», 
«тривалий, безперервний», «стабільний», «захищений». 

Більшість міжнародних організацій системи Організації Об'єднаних Націй включило у свою діяльність 
вагому екологічну складову, орієнтовану на перехід до сталого розвитку. Експерти Світового банку визначили 
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сталий розвиток як процес управління сукупністю (портфелем) активів, спрямований на збереження та 
розширення можливостей, наявних у людей. 

Узагальнення існуючих підходів до розуміння категорії «сталий розвиток» дозволяє виділити два основні 
трактування цього поняття. Перше акцентує увагу переважно на екологічній складовій, що пов'язується з 
оптимізацією діяльності регіону по відношенню до біосфери. Друге трактування передбачає новий тип 
функціонування регіону, заснований на радикальних змінах його історично сформованих параметрів: 
економічних, соціальних, екологічних, культурологічних та ін. Таким чином, поняття сталого розвитку регіону 
є дуалістичним, багатогранним і його характеристика має кілька взаємозалежних аспектів. Серед них доцільно 
виділити загальні: 

- економічний аспект спрямовує виробничо-господарську діяльність регіону не на підвищення 
споживання природно-ресурсного потенціалу, а на його ефективне використання, тобто на вдосконалення 
інтелектуального потенціалу; 

- соціальний аспект передбачає підвищення трудових доходів населення шляхом зниження рівня бідності 
та покращення якості життя; 

- екологічний аспект передбачає нормування природокористування та охорону навколишнього 
середовища; 

- культурологічний аспект визначає сукупність історично сформованих особливостей регіону та 
національного складу населення до світової інтеграції; 

- прогностичний аспект пов'язаний з прийняттям до уваги не тільки поточної стратегії сталого розвитку, 
а й оцінку динаміки довгострокового планування [5]. 

Процес переходу економіки регіону до сталого розвитку пов'язаний з процесом її стабілізації, який, з 
точки зору методології дослідження, органічно й об'єктивно пов'язаний, з одного боку, із загальним змістом 
проведених у країні економічних реформ, а з іншого - з об'єктивною економічною реальністю регіону. Це 
означає, що процес стабілізації економіки регіону повинен бути адекватний, більшою чи меншою мірою, 
основному ідеологічному змісту проведених реформ. Але в той же час реалізація цього процесу повинна 
базуватися на регіональній економічній реальності, повинна враховувати потенціал регіону, його соціально-
економічну специфіку та культурні особливості. Звідси, основними методологічними принципами дослідження 
стабілізації економіки регіону можна вважати наступні: 

- принцип єдності процесу стабілізації економіки регіону і процесу реформування економіки 
країни на ринкових засадах і у взаємозв'язку з об'єктивною економічною реальністю 
регіону; 

-                       принцип нерозривності єдиного фінансово-економічного простору держави при здійсненні 
стабілізації економіки на рівні регіону, який внутрішньо пов'язаний з першим принципом; 

-                      принцип різноманіття форм здійснення стабілізації економіки при акцентованому 
використанні на практиці, перш за все форм, які перейшли з минулої системи господарювання і зародилися в 
перехідному періоді і отримають подальший розвиток поза його рамками [6]. 

Разом з тим, економічний розвиток суспільства, розміщення продуктивних сил, життєдіяльність людини 
значною мірою залежать від природно-географічного середовища, що являє собою сукупність природних умов і 
ресурсів. Природні умови розглядаються як елементи природного середовища, які безпосередньо не 
залучаються до процесу матеріального виробництва, проте без них сам процес виробництва неможливий. 
Сприятливі або несприятливі природні умови відображаються як на економічній стороні розвитку суспільства, 
так і на різних рівнях життя населення. Природні умови багато в чому визначають життєдіяльність людини, 
характер трудової діяльності, побут, можливості відпочинку. 

Наукове осмислення проблеми стабільності регіону почалося після набуття регіональними системами 
економічної самостійності в умовах ринку. Замість галузевої спеціалізації, жорстко спланованих інвестиційних 
та бюджетно-фінансових процесів ринок породжує прагнення кожного суб'єкта держави до самоствердження, 
до вибору економічної структури, здатної забезпечити його надійне становище в ринковому просторі. Будь-яке 
рішення, пов'язане з міжрегіональною взаємодією, оцінюється з точки зору економічної вигоди та можливості 
досягнення бюджетно-фінансової стабільності, а також реалізації стратегічних завдань соціально-економічного 
та екологічного розвитку регіону. 

Відповідно до системного підходу, «... для великої і складної системи (у тому числі й економічної: 
економіки країни або регіону), як правило, характерні наступні властивості: 

1. Цілісність, яка означає, що всі частини системи служать загальній меті її функціонування і сприяють 
формуванню найкращих результатів відповідно до певного критерію ефективності. Цілісність - це 
загальносистемна властивість, що полягає в тому, що зміна будь-якого компонента системи впливає на всі інші 
її компоненти і призводить до зміни системи в цілому, і навпаки, будь-яка зміна системи відбивається на всіх 
компонентах системи, а також означає перетворення компонентів, що входять в систему, відповідно до її 
природи. 

2. Великі розміри системи, тобто наявність великої кількості різних елементів, що виконують різні 
функції. 

3. Ієрархічність системи, яка полягає в тому, що вона може бути розглянута як елемент системи вищого 
порядку, а кожен її елемент, у свою чергу, є системою. 
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4. Інтегративність, яка являє собою наявність в системи властивостей, відсутніх у її елементів (вірно і 
зворотне - елементи мають властивості, не властиві системі). 

5. Властивості емерджентності. Великі та складні системи володіють властивостями, які не притаманні 
жодному з формуючих ці системи елементів (блоків). У міру розвитку великої і складної системи 
взаємозв'язаність елементів посилюється. На певному етапі наростання взаємов'язаності –емерджентність – 
досягає такого рівня, при якому цілісні властивості системи не тільки неможливо спостерігати за властивостями 
окремих елементів, але й неможливо виявити статистичними узагальненням властивостей окремих елементів. 
Потрібен спеціальний системний метод дослідження, орієнтований на цю нову якість» [7]. 

На нашу думку, під сталістю слід розуміти сукупність властивостей складної системи, тобто сталість 
економіки регіону як складної соціально-економічної системи повинна бути чинником його розвитку поряд з 
рівнем виробництва, природно-ресурсним, ринковим потенціалом, станом навколишнього середовища, якістю 
життя населення та ін. 

Висновки. Таким чином, сталий розвиток регіонів визначає необхідність проведення логічної і 
результативної регіональної політики, формування якої має бути пов'язано із завданням підвищення 
конкурентоспроможності регіонів. З одного боку, для регіону як суб'єкта конкурентної боротьби, зростання 
конкурентоспроможності означає можливість підвищення ефективності розвитку, а з іншого, – можливість 
зайняти гідне місце в системі державного устрою і сприяти економічному зростанню в країні. Внаслідок цього, 
розуміння змісту предметної області регіональної економіки та впровадження принципів сталого розвитку 
регіонів стає пріоритетним напрямком для регіональних органів управління. 
 

Література: 
1. Вахович І.М. Фінансова політика сталого розвитку регіону: методологія формування  та 

механізми  реалізації: Монографія / І.М.Вахович. – Луцьк: Надстир’я, 2007. – 496 с. 
2. Герасимчук З.В. Конкурентоспроможність  регіону: теорія, методологія, практика: 

Монографія / З.В.Герасимчук, Л.Л.Ковальська. –Луцьк: Надстир’я, 2008. – 248 с. 
3. Герасимчук З.В. Регіональна  політика  сталого  розвитку: теорія, методологія, практика: 

Монографія / З.В.Герасимчук. –Луцьк: Надстир’я, 2008. – 528 с. 
4. Жарова Л.В. Эколого-экономические основы устойчивого развития производительных сил 

региона (на примере Автономной  Республики  Крым) / Л.В.Жарова, Е.В.Хлобыстов, Т.Л.Чернова. Отв.ред. 
М.Г.Никитина. – Симферополь: Издательство «Таврия», 2009. – 192 с. 

5. Кистанов В.В. Региональная экономика России / В.В. Кистанов,  Н.В. Копылов. – М.: Финансы 
и статистика, 2005. – С.205. 

6. Мищенко Л. Совершенствование механизма управления социально-экономическим развитием 
региона / Л.Мищенко // Экономическая наука на пороге третьего тысячелетия. – Краснодар, 2000. – С. 54. 

7. Новоселова, Н.Н. Закономерности трансформаций и социально-экономического развития 
региональной экономики (на материалах регионов ЮФО) [Текст] / Н.Н. Новоселова; под ред. Г.А. Бабкова, 
Х.М. Думанова — Нальчик: КБНЦ РАН, 2004. 

8. Фатхутдинов Р.А. Разработка управленческого решения: Учебник для вузов. 2-е изд., доп. / 
Р.А.Фатхутдинов. – М.: Бизнес-школа "Интел-Синтез", 1998. – 272 с. – С.103. 

9. Шнипер Р.И. Регион: экономические методы управления / Р.И.Шнипер – Новосибирск: Наука. 
Сиб. отд-ие, 1991. – 308с. 
 
 
 

УДК 330.59                                                               Н.В.Кузьминчук   
 к.е.н., докторант  

Національного технічного університету  
«Харківський політехнічний інститут», 

О.Г.Зима  
к.е.н., доцент  

Харківського національного економічного університету 
 

ІНТЕГРАЛЬНИЙ ІНДИКАТОР РОЗВИТКУ ЛЮДСЬКОГО ПОТЕНЦІАЛУ: 
ПОБУДОВА ТА ВИКОРИСТАННЯ У СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОМУ  

УПРАВЛІННІ РЕГІОНОМ 
 

У статті запропоновано методику оцінки рівня розвитку людського потенціалу, яка 
базується на використанні методу ієрархії та пріоритетів. Системний підхід до оцінки рівня 
розвитку людського потенціалу створює наукове підґрунтя для формування та обґрунтування 
концепцій, цілей, стратегій та програм стійкого розвитку на національному та регіональному 
рівнях.  




